

# 逐梦在新时代的征程中

## ——记矢志强军的海军航空大学某基地舰载机飞行教官群体

天边传来轰鸣声，一张张年轻的面孔，驾驭歼-15战机出现在预定空域。航空塔台内，一双双充满血丝的眼睛，紧盯屏幕上不断跳动的参数。

近了，更近了！航母敞开了宽广的“胸膛”，随时准备迎接与“雏鹰”的第一次拥抱。此刻，在场的官兵都屏住了呼吸。

随着一声拉动力弦般的脆响，舰载机的两个后轮“拍”在甲板上，机腹后方的尾钩精准地钩住了拦阻索，战机掀起的气流，猛然涌向两侧，激起了一缕青烟，一个象征胜利的巨大“V”字出现在甲板上。

掌声和欢呼声瞬间激活了所有人紧绷的神经，一颗颗揪着的心一下子舒展开来。

迎着寒冷的海风，中国海军新一批舰载机飞行员通过航母着舰资质认证，创下了单批认证人数最多的新纪录。

此刻，教官、学员紧紧相拥，站在这片与他们共同见证了使命、见证了梦想的甲板上。

在壮志凌云的学员眼中，星辰大海之间的坐标，勾勒出时代的“大课堂”。

在历经风雨的教官看来，他们的每一次转型、跨界、重塑，均是时代的“大手笔”。

时代的风生水起，带给中国军队更多意想不到的“馈赠”。从“1”到“N”的量变积累，从“飞”到“战”的质变跃升……作为航母力量建设的核心环节之一，海军航空大学某基地肩负改革之重，舰载机飞行教官群体为战育人、敢于担当，打造出舰载机飞行人才培养的“中国样本”。

逐梦海天，矢志强军，他们奋战在新时代的“大课堂”里……

“航母舰载机事业，靠一个人不行，靠一代人也不行。时代早已教会了我们如何选择”

舰载机飞行员被称为“刀尖上的舞者”。在“刀尖上起舞”的又何



海军航空大学某基地舰载机飞行教官群体。

止是飞行员。舰载机在离舰的瞬间，一旦偏离跑道，高达上千摄氏度的巨大尾喷，就可能流扫到旁边的起飞助理……

舍我其谁的胆气，是面对高危事业一不怕苦二不怕死的无畏，是“刀尖上”不离不弃地守望与升腾。

“这个时代里，不缺少身躯去铺路的人。尽管路途艰难又布满风险，但奋斗者并不孤独。”王勇讲起一个故事。

一次特情课目训练，飞行教官丁阳驾车在高空按指令“单发关车”，等待飞机达到边界状态。

取得预期效果后，指挥员下达重启指令，但监控画面中启动信号灯并未点亮。

1秒、2秒、3秒……战机在空中晚启动1秒，风险就会成倍增长。

时间仿佛在这一刻静止，塔台陷入一片寂静，只见屏幕上的参数不断刷新。

座舱里，丁阳的神经同样紧绷，他一边观察仪表参数，一边控制飞机姿态。手指放在重启按钮上，却迟迟不肯按下。

边界值越来越远……他悬着的手指终于按了下去。

“启动成功，转速、温度正常！”接到丁阳的报告，在场所有人为之振奋。一项新的极限数据被记录下来。

驾机着陆后，大家以为当时是通讯出现了故障，丁阳却坦言：“晚几秒钟作出响应，是我自己想验证几套关键技术，装备有新型防空、反导、反舰、反潜武器，具有较强的信息感知、防空反导和对海打击能力。”

此次中方参演的水面舰艇编队，自10月上旬陆续离港，到10月13日抵达俄罗斯彼得大帝湾。一路踏浪而来，一路淬火练兵。在航渡过程中，官兵始终着眼实战要求，保持战备状态，远海行动能力得到充分检验。来自不同单位

这条硬汉，并不是“特殊材料”做成的。高强度的飞行，让他患有严重的腰椎间盘突出。一次飞行结束，他差点爬不出座舱……

为啥这么拼？丁阳说，自己忘不了张超。“在航母事业的征途上干得越久，越能清晰地感受到他带来的情感冲击。我有幸和他共处一个时代，一个能够把数代人用生命凝聚的梦想变为现实的时代，并不是每个时代的人都能如此幸运。”

强军有我，强军忘我。此刻海风渐起，又一批年轻的飞行员成功驾机着舰。

“乘风好去，长空万里，直下看山河。”对于逐梦海天的舰载机飞行员来说，他们从辛弃疾词中读出了一种理想主义和英雄情怀。

# 为战育人 奋斗强军

习主席强调，要推动军事人员能力素质、结构布局、开发管理全面转型升级，锻造德才兼备的高素质、专业化新型军事人才，确保军事人员现代化取得重大进展，关键领域人才发展取得重大突破。

舰载机飞行人才培养，是航母力量建设的关键和核心环节之一，是海军新质力量建设的重中之重。面对这一全新的没有经验可借鉴的事业，海军航空大学某基地舰载机飞行教官群体牢记统帅嘱托，为战育人、为国砺剑，逐梦海天、奋斗强军，用青春、热血乃至生命打造出舰载机飞行人才培养的“中国样本”。

“登山不以艰险而止，则必臻乎峻岭矣”。舰载机飞行教官群体在“刀尖”磨砺“尖刀”，用梦想之光照亮探索舰载飞行事业的漫漫征程，目光聚焦在决胜未来海天战场的新领域，步伐行进在全面建成世界一流海军的最前沿。他们甘为人梯，托举天梯，带着年轻飞行员一次次滑跃起飞，不断刷新纪录，突破关键技术，为世界难题探寻出新的时代答案。他们敢于担当、勇于开拓，不畏艰险、大胆探索，实现了舰载机飞行员培养由部队改装带教，向专业化、规模化、体系化的

院校培养转轨的重大突破。

世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和军事革命日新月异，我军正按照国防和军队现代化新“三步走”战略安排、向实现建军一百年奋斗目标迈进。各级各部队不能拘于一时之突破、囿于一域之成效，要深入实施新时代人才强军战略，坚持以世界眼光、历史眼光和发展眼光，找准提高战斗力的切入点、关键点和增长点，面向战场、面向部队、面向未来培养人才，为强军事业提供坚实的人才支撑，切实肩负起全面建成世界一流军队的时代重任。(解放军报)



深冬时节，练兵正酣。入冬以来，武警陕西总队新兵团以大纲为依据，按照从难、从严、从实战出发的要求，组织2021年度秋季新兵开展冬季实战化练兵活动，针对刺杀、战术、射击等课目进行强化训练，持续掀起群众性练兵热潮，着力夯实新兵军事素质基础，磨砺血性虎气，锤炼过硬战斗作风，全面提升新兵实战化军事训练水平，为下一步遂行多样化使命任务打下坚实基础。(央视网)

近年来，随着海军转型步伐加速推进，航母编队体系化训练已成常态，航空兵由“岸基”走向“舰基”、陆战队走向全域作战，新型作战力量实现了更多跨越发展。2021年，人民海军大抓实战化练兵，构建完善新型海军军事训练体系，全面提升实战化训练水平，不断加快推进由近海防御型向远海防卫型转变，稳步提高战略威慑与反击、海上机动作战、海上联合作战、综合防御作战和综合保障能力，一支强大的现代化海军正在加速成长。

近日，今年刚入列的首艘国产两栖攻击舰海南舰，在南海某海域展开系列试验训练任务，先后完成舰载直升机、气垫艇、两栖战车的协同训练，紧盯舰艇部署优化、改进指挥流程、强化协同能力等战斗力生成关键环节，扎实开展各项训练，战斗力建设稳步提升。

新型作战力量是新质战斗力的增长点，也是打赢未来战争的制高点。今年10月，在俄罗斯彼得大帝湾附近海空域参加中俄“海上联合-2021”演习的南昌舰是“海上联合”系列演习的新面孔。该舰是我国自主研发的055型万吨级驱逐舰首舰，先后突破了大型舰艇总体设计、信息集成、总装建造等一系列关键技术，装备有新型防空、反导、反舰、反潜武器，具有较强的信息感知、防空反导和对海打击能力。

此次中方参演的水面舰艇编队，自10月上旬陆续离港，到10月13日抵达俄罗斯彼得大帝湾。一路踏浪而来，一路淬火练兵。在航渡过程中，官兵始终着眼实战要求，保持战备状态，远海行动能力得到充分检验。来自不同单位

的参演舰艇，依托模块化平台共享态势，联训能力得到充分检验。参加完中俄“海上联合-2021”演习的中方参演舰艇编队与俄罗斯海军太平洋舰队组成联合编队，开展海上联合巡航。

今年，人民海军切实感知实战环境、感受实战压力、经受实战淬炼，以“最接近‘战斗’状态开展实战化军事训练”

深冬时节，黄海水域风浪滔天，一场潜航实战对抗演训正激烈展开。北部战区海军某潜艇支队采取机动导调、不设预案、自主对抗等方式，推动部队训练向实战性、对抗性、未知性转变。

今年以来海军潜艇部队在海上开展高强度实战化课目训练，练勤、训精、克难，对每一极端海况、每一未知场景、每一作战要素都反复推敲研练，从多角度、全方位提升部队的整体实战水平。

与此同时，海军陆战队正着眼加强作战力量、作战单元、作战要素融合集成，逐步推开立体投送、跨区域基地化和濒海实战化训练。

海军陆战队某旅副旅长刘志强：面对新形势、新机遇、新使命，我们必须以时不我待的战斗姿态，加强部队练兵备战力度。在不同战场环境、不同任务区域紧盯打磨部队，积极探索新战法、新训法，瞄准对手设置训练环境，构设训练条件，在真打实练中寻求突破，努力把部队锻造成为一支合成多能、快速反应、全域运用的精兵劲旅。

万吨级驱逐舰、两栖攻击舰、新型潜艇，随着一大批新型装备实战化训练走向深入，特别是精锐力量快速发展，人民海军正以前所未有的崭新姿态，朝着远近一体、攻防兼备的作战力量体系大步迈进。(新华网)

# 中国海军正在加速成长

## 第78集团军某旅着眼实战升级考核评估方法 毁伤效果纳入评价体系

第78集团军某旅举行火炮实弹射击考核。与以往不同的是，此次考核不仅看射击速度和命中率，还看炮弹实际毁伤效果是否达到预期。这是该旅着眼实战要求，升级考核评估方法，将毁伤效果纳入评价体系带来的新景象。

“要用‘战场效能’这把尺子量出真正的训练成效。”据该旅领导介绍，以往“命中即优秀”的考核评估方法，导致部分官兵片面追求“米秒环”，

对于毁伤效果重视不足。去年的一次考核中，该旅一名射手对坦克实体靶标进行火力打击。虽然全部命中目标，但毁伤效果有限，目标武器系统仍具备作战能力。

为此，他们突出火力毁伤效能评估，探索研究各类实体目标的致命部位，针对性配置钢板靶、土木制工事、砖石制工事等数十种目标物，并将毁伤效果细分为击中、击伤、击毁三个等级。同时，他们还还对全旅武

器装备分批次、分弹种进行毁伤效果检验，并建立电子数据库，为制订考核标准提供参考。笔者在考核场上看到，一辆可移动实体车辆靶突然出现在中士何绍安快速瞄准准击发，炮弹精准命中。靶标旁，一台摄像机捕捉到炮弹命中靶标后的爆炸画面，实时传回毁伤效果评估席位。随后，考核组根据目标毁伤效果评估报告，综合判定何绍安射击成绩为优秀。(解放军报)

### 东部战区海军用心用情为兵服务

## 综合服务队走进高山海岛

“山是那座山，海是那山的情怀，海纳百川……”12月上旬，东部战区海军“东海强军文化先锋队”综合服务小分队来到某观通站，队员李延演唱的一首《山与海之歌》拉开了此次为兵服务活动的序幕。据悉，该战区海军已连续14年为高山海岛部队开展综合服务活动。

该战区海军政治工作部领导介绍，今年他们开展综合服务活动时，不仅保留了文艺演

出、理论宣讲等传统项目，还针对性地增加了医疗服务、法律咨询、技能培训、心理疏导等暖心惠民项目。综合服务小分队进驻班排、上岗位，用心用情为兵服务，切实为高山海岛驻防官兵解难题、办实事。

记者在服务现场看到，主治医师刘彦波仔细询问官兵病情，现场检查诊断；法律骨干王朝阳耐心答疑解惑，面对官兵涉法难题提出意见建议……法律咨询结束后，该站四级军士长陆

智敏动情地说：“组织把我们放在心上，我们更要把责任扛在肩上，守卫好祖国海疆。”到一支部队暖一片兵心，送一次服务添一分动力。自活动开展以来，“东海强军文化先锋队”综合服务小分队的足迹延伸到上百个小散远单位，为官兵、家属送上文艺演出、送去文体器材、解决“急难愁盼”。目前，这项综合服务活动已成为该战区海军的“品牌活动”。(解放军报)

# 天寒地冻练兵忙

## 古代军事家：夏侯渊

夏侯渊(?-219年)，字妙才，沛国谯县(今安徽亳州市谯城区)人。东汉末年名将，太仆夏侯婴后代。

夏侯渊早年跟随曹操征伐四方，先后任骑都尉和陈留、颍川二郡太守。参加官渡之战，负责督运粮草。擅长千里奔袭，作战出其不意，先后平定昌豨、徐和、雷绪、商曜等叛乱。渭南之战后，夏侯渊率军剿灭关陇地区的韩遂余部以及羌、氐部落，威震关右地区。凭借功勋，累迁征西将军，受封博昌亭侯。张鲁投降曹操后，夏侯渊负责镇守汉中。建安二十四年，刘备率军进攻汉中，夏侯渊被黄忠袭杀，死后谥号为愍，配享太祖(曹操)庙庭。

夏侯渊作战勇猛，与其兄夏侯惇一样性格刚烈，但对于使用计谋比较忽视。当初，曹操也常常告诫他：“为将当有怯弱时，不可恃勇也。将当以勇为本，行之以智计；但知任勇，一匹夫敌耳”，但最后，还是因为修补鹿角之事而战死。曹操在得知夏侯渊的死后感叹道：“敌人烧鹿角，该鹿角距

离本营达十五里。夏侯渊却亲率400士兵去大营外的鹿角阵地，然后让士兵修补被破坏的鹿角。敌人在山上望见此景，从谷中出兵。夏侯渊率兵与敌人搏斗，敌人于是绕出其后。夏侯渊的军队退回大本营而夏侯渊本人未能归来，非常令人伤感。夏侯渊本来就不是会用兵的人。军中之都称呼夏侯渊是白地将军。身为督帅尚且不应该亲自作战，更何况是去修补鹿角呢？”

